

民國廿三年四月卅日出版

瓊海校刊

次一版出週二每期五六卷第二

瓊州瓊海中學校刊社編



要

第五次教務會議紀錄

凌省督學邁凡來校視察

學生英文書法比賽

韓鳳棲堂已興工建築

新到圖書目錄

目

本校佈告

為佈告事：現奉

廣東省政府教育廳訓令第一二一七號內開：

查該校本年春季會考學生成績現經核定，續行榜示。茲將核定成績及格各生表令發，應由校照章造具畢業成績，呈繳核辦。

等因；奉此，自應遵辦。除呈復外，合將該生等姓名宣佈於后，此佈。

計開

會考及格者廿六名

李曾臣	謝自俊	吳懷香	周德泰	李芳經	邢詒成	王昌明	符氣雄	林鴻柏
符樹洪	孔昭鉢	王茀春	梁榮壽	韓榮	張學倍	雲華	陳功德	韓碧懷
林樹棟	吳坤啓	孫人統	雲中	張業隆			陳邦守	

應補考英語者一名

葉能和

中華民國二十三年

四

月

二十

六

日

校長鍾衍林

第五次教務會議紀錄

時間——二十三年四月十六日下午七時鐘

地點——雨亭樓

出席者——零

主席——詹教務主任

記錄——林貞先

二、報告事項：零。

一、行禮如儀。

三、議決事項。

(甲)二十九號第一次預考與各班第二段段考合併舉行。

(乙)各科教授比部定數學進程遲慢者，應由各該科教員

設法分別補授或速授。

(丙)英文書法比賽，依年級之高低定為三個標準，依人數多少每十人預選手一人，再由該班英文教員圈定若干人為當選人，參加比賽。由英文教員指定試文每人在宿舍抄寫一張，以工整者入選。再會同在課堂由主試人臨時指定課文每人抄寫一張，以流利快捷者入選。

(丁)第十四週舉行繪地圖比賽，星期六第一時繳卷。堂試星期六午刻在二十一班教室舉行。

(戊)第十八週舉行挑選標準體操。以上各項比賽辦法，由教務部擬定施行。

四、散會

凌省督學邁凡來校視察

省督學凌邁凡先生，於本月廿四日來校視察中小學部及幼稚園，當去冬凌督學來本校時，對於校中設備，有所指示

：細閱書館之應整理，標本儀器之添增置，本校當局均照辦妥。圖書館早已整理完好，煥然一新，內中圖書依王雲五中外圖書統一分類法從新編號，新購圖書雜誌一千餘冊，及預訂四庫全書珍本四部叢刊續編各一部，共三千冊，並添購儀器標本數百元，由校董李靖安先生賄辦，其一部分請凌督學親帶回校。至有農學科之各班學生於每晚五六時照前年辦法到農場輪流由農科教員及各班主任指導農事實習，現已開成新園十丘，園路自餘丈，耕種甚勤，生產教育空氣非常緊張。凌督學視察後極為滿意，以為本校僅距三月之短時間，能有如許之新成績，殊屬難得，聞凌督學將於下週再來校中詳細觀察云。

學生英文書法比賽

本校為提高學生程度及增進學生修業興趣起見，每學期均舉行學生學術比賽多次。本月廿一日下午一時又舉行學生英文書法比賽，其辦法分為堂試齊試二種，堂試以快捷無誤為準，齊試以工整為優，由詹教務主任及英文教員監試與評批，評批結果，計得獎者：齊試第三年級符德龍，第二年級鍾明德，第一年級羅文進，堂試第三年級王康信，第二年級符玉山，第一年級何君銓等六名。此外尚有較優之十餘名試卷，亦同得獎者之試卷一併發貼於圖書館樓下，以資觀摩。

韓鳳棲堂已興工建築

本校去秋蓋韓裕準，韓禮初先生捐資五千元，建築韓鳳棲堂。該堂圖樣及建築地點業已擬定，並經登報招投在案，祇因底價過低，致遲遲有待，日昨本校當局與韓先生商榷，招請陳生利周榮盛二家工程前來承建，議妥價銀五千一百五十元，依照前稿，黃壁，朱柱，綠瓦，仿中國古皇宮式，并

於本月廿二日已與主木矣。按課周二工程，曾建缺口海南督院多年，建築技術甚精，據云本堂四個月內當可竣工。

參觀消息一則

(一) 省立第十一中學瓊明民風考察團來校參觀：二週前省立第十一中學瓊明民風考察團來本校參觀，本校鍾校長先款之以茶點。後始引導到圖書館、大禮堂、農場、鷄場等處參觀，該團見本校鷄鵝之力行雞婆雞門鷄等，產量之豐富，欲讓教會以資繁殖，鍾校長慨許之。該團返校後由該校校長來函致謝，其函道：「選取者，此次啟程旅行前赴貴校觀光，尋承指導，并蒙意大利鷄種威甚！現該團經已返校，謹此奉達并表謝意，特致謹海中學校。」

(二) 琼縣長劉詒視察本校：新任瓊山縣長廖國器於前星期一二兩日假服觀察本校，由鍾校長陪同到中小學幼稚園各部詳細視察，廖縣長對於本校之建設，及內部之佈置，頗為稱許，謂本校處處皆呈現一種新氣象云。

本學期各週訓練標語

第十 生產週 (二十三、四、十六、二十二)

- 一、人人既消費，所以人人要生產。
- 二、單消費而不生產的人，是社會的寄生蟲。
- 三、食現成飯的人，是社會上最不中用的人。
- 四、沒有生產的人，雖消費撙節，也不能免於貧困。
- 五、職業沒有差等，有差等由於生產能力的高下。
- 六、社會可愛可敬的人，就是直接生產的人。

第十一 節約週 (二十三、四、二十三——二十九)

- 一、學生是消費者，一切用度，要格外節約。
- 二、學業的進度和用錢的多少，適成反比例。
- 三、節約是廉潔之母。
- 四、奢華是罪惡之門。
- 五、上課或外出要常着制服。
- 六、用膳勿加菜，膳外勿雜食。
- 七、宿舍貢整潔，陳設毋奢華。
- 八、步行最合衛生，非不得已切毋乘車。
- 九、毋濫用一文錢，毋妄費一分陰，乃是真節約。
- 十、大學間大事業都是從愛惜節用中產生出來的。

新到圖書目錄

總類

目錄學	四庫全書總目提要
道藏目錄詳註	實用學生修學法
各科之效用與學習法	四角號碼檢字法
通志客	四書解題及其讀法
漢字師承記	新聞學
少年百科全書	
哲學	
明儒學案	儒教與現代思潮
浙東學派溯源	
淮南子	

宋元學案	行爲主義的心理學
羅子	懷疑論集
方法論	
西洋哲學小史	
宗教	
世界宗教史	
道教史概論	
伊斯蘭教概論	
社會心理之分析	
社會構成論	
戶籍統計	
物理與政理	
國教民族運動史	
近代歐洲政治思想小史	
租界問題	
戰後各國外交政策	
不平等條約概論	
日本侵華東北史	
世界經濟發展史	
土地與勞工	
歐洲農地改革	
財政學大綱	
東北路礦森林問題	
中國都市工業化程度之統計及分析	

哲學之改造	亞聘士多德倫理學
現代哲學思潮	現代哲學全書
王文成公全書	中國哲學小史
論理學	
佛教概論	
神話論	
中國天主教傳教史	
管子	
小學音科數學法	
現代歐洲各國侵華史	
中國近代政治史	
蘇俄之歐洲國際關係	
最近歐洲外交史	
東北問題	
議會	
信託業	
中國古田制考	
中國海關之組織及其事務	
中國民食史	
公法的變遷	
中國國際法溯源	

平時國際法	東北國際外交
戰時國際法	社會主義的新憲法
社會主義的新憲法	中國訴訟法源流
民主主義的新憲法	
最近世界各國政治組織	
軍事教育	
公民教育	
小學職業指導實施法	
普通教育	
啟發式的教學法	
學制	
商業教育	
體育衛論	
實際幼稚園	
大學教育	
中外條約彙編	
美國對華商業	
中國出口貿易	
中日通商	
周禮正義	
婦女問題	
中國出口貿易	
貿易	
儀禮正義	
婦女參政運動	
小學課程研究	
小學衛生科教學法	

戰時國際法	社會主義的新憲法
社會主義的新憲法	中國訴訟法源流
民主主義的新憲法	
最近世界各國政治組織	
軍事教育	
公民教育	
小學職業指導實施法	
普通教育	
啟發式的教學法	
學制	
商業教育	
體育衛論	
實際幼稚園	
大學教育	
中外條約彙編	
美國對華商業	
中國出口貿易	
中日通商	
周禮正義	
婦女問題	
中國出口貿易	
貿易	
儀禮正義	
婦女參政運動	
小學課程研究	
小學衛生科教學法	

春三月

王德芳

大地上充滿了生氣，燐爛爛的花，綠油油的葉，躲在綠陰深處，呢呢喃喃的鳥兒，已足夠把這世界點綴得金銀樣的美麗，增進了人們生活的興趣。

陽光在告訴我們，春深了！

啊！春深了，不樂等何時？別錯過，錯過這夢神的賜與。
・後會難期・

春去了，有來時，青春一過難再至！

不樂待何時？少爺奶奶們終年得意，我們青春有幾？

正是花開堪折時，待何時？人生如殘！
春暮了，陽光在告訴我們，青春有幾？及時行樂復奚疑。

恥

黃敦德

孟子曰：「無羞惡之心非人也」。羞惡之心者何？知恥之謂也。是知我人處於斯世，不可不知恥；苟不知恥，則必將無所不爲矣，故人不憂有恥，而憂有恥不能知也。有恥而能知，則可以湔雪其恥；有恥而不能知，則不但不能湔雪其恥，而恥且將與日俱增也。

我人時常自思：道德不如人也，則恥之；學問不如人也，則恥之；技能不如人也，則恥之；事業不如人也，則恥之。個人既如是，國家又何獨不然！今日之中國，果如何乎？曰：恥多極矣。內政不修，外交不講，列強虎視，側目垂涎。滿清已矣，姑置勿論；民國成立後，初則有二十一條之強迫承認，繼則有「五三」、「五卅」、「六二三」、「漢口」、「萬縣」、「萬寶山」等之慘案，是可忍孰不可忍！然「吾睡」之我國人，尤夢夢如故。一若不知其恥者，於是此二年間，有舉日實行其大陸主義而攫我東北四省，且簽兩次辱國喪權協定。愚昧而不知其恥者，則以有限之領土，烏足以填列強之慾望！恐明年今日之中國，非中國人之中國也。豈弗悲乎！昔勾踐臣吳而沼吳，曹沫三敗而反地，韓信辱跨下而爲

侯，張良納履面爲宰；他如美宗主於英而華盛頓拒之，普要制於法而俾斯麥復之。孔子有曰：「知恥近乎勇」，以其知恥，故勇於雪恥。夫我國今日之勢，勝此萬倍，而佩虎符坐草莽者，沈沙乎千城之具，峨大冠拖長紳者，昂昂乎廟堂之器，竟置國恥於度外，處之泰然，所謂知恥者安在乎？嗟呼！莽莽九州，芸芸衆生，離陸沉之患，魚肉之禍不遠矣！古人詩云：「春蠶到死絲方盡，蠟燭成灰淚始乾」，顧我人民及秉國鈞者，不到絲盡淚乾之時而始知恥，既已知恥，則急奮起而雪之，則中華民國其庶幾有豸乎！

第一段考之經過

張榮潤

第七週星期五那一天的傍晚，因為明天要開始第一段考試，我便約吳君到校外一間小茶店裏痛飲二杯咖啡，使精神興奮，溫習功課，返宿舍時電燈已亮，我要拿起明天要考的學科來溫習時，那幾個素負頑皮盛名的同學，忽然到我舍來相聚談笑，東一句，西一句：「我昨天在新戲院看見一位女士很漂亮，並還向我瞟了幾眼，好像是有意我呢」。「某校一位女士真美麗，可惜已和人家訂了婚。」……談得如此地起勁，如何地動聽起來，陳君繼而又述他的結婚故事，大家聽了後都拍掌稱快，那時我氣得很，但是沒有辦法，叫他們去，又難爲情，只得負負無言，後來大約他們已經明白我負負無言的原因，以爲我是個掃興的東西，就散會了，我纔得開始溫習我的功課，到電燈熄後，我又繼續點着煤油燈，那時全校沒有一點兒響聲，全房的同學也昏昏睡去，獨有我在深夜裏悄然地坐在燈前，不知道腦子中的思緒爲什麼混亂地幻起來，一句字都看不下去，窗外只聽見風兒吹着葉兒等和校外江長而無力的簫音在風中戰慄，使我感得深切的意味，使我思緒更是紛亂，不但連一句字看不下去，就是連一

個字都看不下去，我索性便晚上床睡去。

第二天早八時便開始考試了，考題分三時寫出，第一時是農學，這題很容易，交了卷；第二時是地理，這題也很容易，又做了卷；第三時是算學，這題真是殺我了，那些題我還沒有演過，橫看不懂，縱看也不懂，想問對面的陳君，只見他一手托住額角，似在苦心思，更怕連吳君，他兩眼注視着題，臉上也是一派苦悶的顏色，只將一枝鉛筆在紙上亂亂地寫來寫去，我心裡只暗暗地叫苦：「糟了！糟了！已經打破了兩道，誰料最後還有這跳不過的天鈞呢？」算吧！我無資格及格的可能了」，我這樣一想，忽然將心一橫，將那張卷子摺疊好了，送給監考的陳先生座上，竟洋洋的出考場食飯去。下午考化學，這題恰恰巧我昨夜讀過，真是得意，一連默寫出來。

今晚我溫習功課到電燈熄後便呼呼的睡去，第二天是星期日，一天到晚溫習功課，晚上，溫習功課到電燈熄又呼呼的睡去，臨睡時，心裏不住的新祈明天的考試勝利。

這天上午考公民、黨義、英語，下午歷史，這幾科中，英語我最為不滿意，最初我把牠解答出來了一點都不錯，打算交卷了，我重新把那題答案清查一回，查看完了後，就望手錶，該死的就是這個手錶，告訴距限定繳卷的時間還有三十分鐘餘裕，我覺得這個答案，總有一點不滿意，再起銅筆把牠來修改，愈改愈不弄得結果，時間到了，繳了卷，出場之後，才知道最初的答案一點不會錯，悔極不該把牠改了，到了後，愈後悔愈心痛，飲食都不能下肚。

送友人王君尊榮赴廣州入某

農科專校序

蔡向禮

欲聚而未散，合而不離，此人情也；然聚而必散，舍而必離，此事勢也。情雖難捨，其奈勢何！所以陽關三疊，古人已先於君與我矣。

在君固去不忍去，在予更留不可留。當此之時，予念與君，小學而同堂，中學而同校，且情屬同鄉，友誼不下古人，當此分袂之頃，不得不贈以片言，以爲他日之紀念焉。

聞君此行也，意本欲入農校肄業，余甚表同情。誠以農者，實吾人養生之本，國家建立之基也，若無農，則桑麻無人藝，禾麥無人播，木材無人種，而人之衣，食，住何繇來耶？日帝國主義者，雖爲五強之一，然乏耕種之地，其人民僅靠工業謀生，民生問題，殊難解決；可知農業之鑑於國計民生者，可謂大矣！是故周書有云：「正德必先厚生」；班氏史曰：「先食足而後貨通」，旨哉斯言！夫所謂「厚生」「食足」者，非農而何？昔孔子論政，「足兵必先足食」。管子曰：「食厚實而知禮節，衣食足而知榮辱。」是知古昔聖賢，對於富國養身之道，無不於此兢兢然加之意也。

況乎吾國氣候溫和，土質膏腴，更宜農業，所以數千年來，皆以農立國。當此二十世紀，物質昂貴，生產事業，更覺重要，列強各國，或以工爲生產之主，或以商爲主產之路

：我國工業不振，商業凋弊，生產力量，看看落人之後，為

今之計，唯在發展農業，庶期以長補短耳。君此行也，亦有志於此乎？

：

窮維國家之所以貧弱，民食之所以不足，多因其國土之小耳。我國版圖之大，四百萬方哩而有餘，國土不可謂不廣矣。天下如此，本可為世界之富翁矣。乃以機器之不精，農民皆墨守成法，以致開墾無力，遍野荒蕪；黃河之鉅，長江之長，固有灌溉屯墾之利，祇以水利不修，反為農民之害。

至於旱災之時，亦無補救之方，盡付於茫茫之定數而已！

：

居此科學昌明之世，凡事必須利用科學方法，然後始能事半而功倍也。是故化學洞悉，則可反礦土為沃壤，化瘠地為良田；產物不良也，揀肥料以改其良；成熟不速也，施電力以速其熟；能使同等之田，產數倍之物，是無異將一項之田，變為數項之用，將一國之地，皆為數國之大也。機械精巧，水利修明，則一器能灌千頃之稻，一具可當百人之刈。

至於農害發達，則蟲他可防，疫病可避，庶期禾苗遂種莫失，大有可觀矣。斯數者，皆為改良我國農業之急務；然非農學精深者不能辦，君此行也，對於農學，當精心研求，而為他日之用。

中國農校之興，數千年於茲矣，然而世風日下，人心浮華，雖身出農校者，亦往往視農夫之沾手塗足，稍風沐雨，遂以為智此業者，類皆社會下流之人，士君子所不屑為也。於是農民盡屬衣夫愚婦之徒，不學無術之輩，所謂「人不能盡其才，地不能盡其利。」所以近年以來，外米入口，以千萬計，僅斧之慘，所在皆有。故願吾兄學成之後，勿存農為販業之心，當盡所能而從事於田畝生涯也。君其勉之！

盡其才，地不能盡其利。」所以近年以來，外米入口，以千萬計，僅斧之慘，所在皆有。故願吾兄學成之後，勿存農為販業之心，當盡所能而從事於田畝生涯也。君其勉之！

今天的早晨

王道興

轟轟地響的電燈光了，他那種強烈的光線，把我自夢鄉催醒了。我起身後，走出外面時，校長正在跑來巡看同學們的早起。我同房中的同學，有些因夜間工作太久，精神疲倦，那時還在甜蜜的夢境中，鼻中發出很清的新聲，真的甜得很呢。

「得得得……」校長的脚步漸近我們的住房了，「校長來了……快起，快起來！」我大聲急遽地叫着，真的我很恐怕他們的貪睡，被校長看破，慌的一聲，他們已齊齊地從被窩中起來了，忙手亂腳地，整理好了被被，輕捷地坐在案上吃着，瞞過了校長去呢。

天空還未十分明亮，濛濛的露霧落個不住，我洗盥服裝，想著我昨晚在唐詩上看的「惜花春起早」這一句，正恰是現在的天氣，不覺信步出外去賞玩。

天氣漸晴朗起來了，蔚藍的天空，在東方已先泛出紅色的朝霞，太陽還沒有升起，空氣裡未免有些發冷，草頭上吊着水晶粒似的露珠，光亮亮地一閃一爍；雲雀在空氣裏高聲叫着，綠陰陰的樹木，被微風吹搖搖擺擺，好像歡迎春天的早晨似的，啊！真是超塵絕俗的天然妙境呀！「一年之計在于春，一日之計在子晨，」這兩句話很是不錯哩。

溫度氣象紀錄表

地點 - 遵州龍海中學校

時間 - 二十二年

紀錄 - 林竟光

月 份 大 小 日 期 公 歷	12						氣 象			雨量 M.M.
	早	午	晚	最高	最低		早	午	晚	
1	64°	65°	64°	65°	64°	F	F	F	29.26 IN	
2	64°	65°	65°	65°	63°	F	F	F	29.3 IN	
3	62°	63°	61°	63°	61°	F	F	F	29.28 IN	
4	60°	60°	64°	60°	60°	F	F	F	29.28 IN	
5	64°	67°	62°	67°	62°	F	F	F	29.45 IN	
6	64°	65°	64°	66°	64°	D	R	D	29.25 IN 3.3	
7	66°	66°	65°	66°	65°	D	D	D	29.25 IN	
8	66°	68°	67°	68°	63°	D	D	D	29.28 IN	
9	66°	68°	67°	68°	66°	R	D	F	29.2 IN 4.5	
10	67°	67°	67°	69°	67°	F	F	F	29.2 IN	
11	67°	68°	66°	68°	66°	F	R	R	29.2 IN 4.5	
12	66°	66°	65°	66°	65°	D	F	F	29.17 IN	
13	65°	66°	65°	66°	65°	F	F	F	29.26 IN	
14	65°	66°	65°	66°	65°	F	F	F	29.32 IN	
15	65°	66°	64°	66°	64°	F	F	F	29.3 IN	
16	64°	65°	64°	65°	64°	F	F	F	29.32 IN	
17	62°	64°	60°	64°	60°	F	F	F	29.34 IN	
18	60°	63°	61°	63°	60°	F	F	F	29.36 IN	
19	61°	63°	60°	63°	60°	F	F	F	29.34 IN	
20	60°	62°	60°	62°	60°	F	F	F	29.34 IN	
21	58°	62°	61°	62°	58°	F	F	F	29.37 IN	
22	61°	64°	60°	64°	60°	F	F	F	29.37 IN	
23	60°	64°	60°	64°	60°	F	F	F	29.28 IN	
24	60°	63°	61°	63°	60°	F	F	F	29.24 IN	
25	60°	68°	60°	68°	60°	F	F	F	29.24 IN	
26	64°	68°	64°	68°	64°	F	F	F	29.17 IN	
27	66°	68°	65°	68°	65°	F	F	F	29.18 IN	
28	60°	68°	64°	68°	64°	D	D	F	29.1 IN	
29	64°	68°	64°	68°	64°	F	F	F	29.07 IN	
30	66°	68°	66°	68°	66°	F	F	F	29.14 IN	
31	64°	66°	64°	66°	64°	F	F	F	29.15 IN	